
ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL

DE CAMPINAS. Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e quatro, às quatorze

horas, no Auditório do IG, reuniu-se a Congregação com a presença dos membros:

Professores Doutores Archimedes Perez Filho, Carlos Roberto de Souza Filho, Sílvia

Fernanda de Mendonça Figueirôa, Ricardo Abid Castillo, Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho,

Maria Tereza Duarte P. Luchiari, Álvaro Penteado Crosta, Marcos César Ferreira, Antonio

Carlos Vitte, Newton Muller Pereira, Saul Barisnik Susiick e Maurício Compiani. Justificou

ausência o Prof. Dr. Roberto Perez Xavier (ministrando aula). Discentes: Bruno Santiago

Mastrocola e Luiz Eduardo Vicente e servidores técnico-administrativos: Paulo Ferreira e

Eduardo de Pinho Lopes. O senhor Presidente iniciando a sessão informa no Expediente:

1) Chefia e Vice-Chefia do Departamento de Geografia, Professores Doutores Ricardo Abid

Castillo e Claudete de Castro Silva Vitte, respectivamente, para o biênio 02/03/2004 a

01/03/2006; 2) Chefia e Vice-Chefia do Departamento de Geologia e Recursos Naturais,

Professores Doutores Carlos Roberto de Souza Filho e Wanilson Luiz Silva,

respectivamente, para o biênio 01/03/2004 a 28/02/2006; 3) Nova composição da Comissão

de Biblioteca: Titulares - Professores Doutores Carlos Alberto Lobão da Silveira Cunha

(DAGE), Lucí Hidalgo Nunes (DGEO), Giorgio Basilici (DGRN) e Leda Maria Caira Gitahy

(DPCT). Suplentes: Professores Doutores Claudete de Castro Silva Vitte (DGEO),

Alexandre Campane Vidal (DGRN) e Prof. Rui Henrique P.L. Albuquerque (DPCT). O DGAE

ainda não indicou o membro suplente. Informes da Diretoria: (Prof. Archimedes) - 1)

Construção do Prédio - informa que pela manhã foi até a obra e que a primeira laje em

breve deverá ser fundida. Comenta que insistentemente tem envidado esforços para levar

avante a construção, para que em setembro, por ocasião da comemoração dos 25 anos de

criação do Instituto e 20 anos de pós-graduação, possamos estar pelo menos com a

estrutura levantada e a cobertura colocada; 2) Prédio da Pós-Graduacão. a reforma ainda

não foi concluída. Na oportunidade informa que a Secretaria de Pós-Graduação, mudar-se-á

para esse prédio, após o término das obras, ficando a sala atual para gabinete de

professores. Informes da Graduação (Profa. Maria Tereza): 1) Vagas Remanescentes -

informa que a CCG está discutindo uma nova metodologia de ingresso de alunos nas vagas

remanescentes. No ano passado houve menos de 400 inscritos para 318 vagas

remanescentes e somente 77 entraram. É a própria COMVEST quem faz a seleção. Este

ano resolveram passar a incumbência às Comissões de Graduação que selecionarão os

alunos, verificando em que semestre poderão ingressar; 2) Calendário de entrega de notas
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do 1° semestre - avisa que apesar de estar agendada a entrega para 19/07, não será

necessário esperar esta data, as notas podem ser entregues a partir de 04/07. Informes da

Pós-Graduação (Prof. Álvaro): 1) Relatório CAPES - informa que está praticamente

concluído e agradece o empenho de todos os coordenadores de programas e professores;

2) Cotas de Bolsas - avisa que até o momento não se tem notícia oficial quanto à

distribuição de cotas de bolsas da CAPES. Comenta que naquela data estava acontecendo

a reunião do CTC (Comitê Superior da CAPES) e o esperado era uma decisão sobre a

equiparação dos valores das bolsas CAPES e CNPq. Quanto ás cotas de bolsas do CNPq,

informa que deviam ser liberadas naquela data e havendo rapidez no envio dos nomes dos

alunos, o recebimento poderia ocorrer ainda em março. Continuando, informou que na

reunião da CCPG, ocorrida no período da manhã, solicitou ao Pró-Reitor que se

manifestasse formalmente em nome da UNICAMP quanto ao problema do atraso nas

distribuição de bolsas e que fizesse gestões junto ao CONSU para que isso ocorresse nos

próximos anos, pelo menos em fevereiro, para que os programas pudessem se organizar

internamente, de maneira que os alunos recebessem as bolsas a partir de março, ou seja,

no início do ano letivo. Informes dos Departamentos. DPCT (não houve informe). DGEO

(Prof. Ricardo): avisa sobre a palestra do Prof. Carlos Gonçalves que ocorrerá no dia 25/03

a convite do Departamento de Geografia, Comissão de Graduação e AGB Campinas. Na

ocasião o professor estará lançando também um livro. DGRN (Prof. Carlos Roberto):

informa que a palestra ocorrida no Centro de Convenções, ministrada pelo Prof. Epiphanio,

foi um sucesso. Lembra que além dessa haverá uma no dia 31/03, com conteúdo mais

geológico, dada pelo Prof. Noevaldo Teixeira, Diretor de Prospecção da Vale do Rio Doce e

será sobre diamantes. DGAE (Profa. Sílvia): comunica que a Profa. Yara Kulaif, recém

aprovada em concurso público já iniciou atividades no Departamento, mas está

provisoriamente instalada no Laboratório de Recursos Didáticos. Antes de passar para os

assuntos da Ordem do Dia informa que o Prof. Daniel, do DPCT, prestou concurso em

Natal e em breve deverá deixar o Instituto. Dessa forma deixará também de ser o

Coordenador de Extensão. O novo Coordenador de Extensão será o Prof. Newton Muller

Pereira. Na oportunidade, lembra que as eleições para as representações discentes estão

programadas para início de abril. Comunica também que algumas alterações deverão ser

feitas no Regimento Interno da Congregação, de forma a adaptá-lo ao Regimento Geral e

uma das modificações a ser introduzida será o acréscimo do Coordenador de Extensão

como membro da mesma. ORDEM DO DIA: destacados pela mesa os itens 1, 2, 3, 13 e

14. O discente Bruno solicita esclarecimento sobre o item 1, para homologação. Os demais
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itens são votados e aprovados por unanimidade, a saber; PARA HOMOLOGAÇÃO: 2)

Participação do Prof. Dr. Álvaro Penteado Crosta na execução do Contrato n“ 00/2004,

entre a Secretaria Especial de Informática do Senado Federal - PRODASEN e FUNCAMP,

para certificação das modificações a serem implementadas no sistema de Votação

Eletrônica do Senado Federal - “ad referendum” de 17/02/2004.PARA APROVAÇÃO: 4)

RELATÓRIOS TRIENAIS: a) Profa. Dra. Maria Conceição da Costa - 12/2000 a 11/2003; b)

Prof. Dr. Marcos César Ferreira - 08/2001 a 11/2003; c) Prof. Dr. Newton Müller Pereira -

12/2000 a 11/2003; d) Prof. Dr. Sérgio Luiz M. Salles Filho - 01/2001 a 12/2003;

5).INTEGRAÇÃO DE PESQUISADORES COLABORADORES VOLUNTÁRIOS: a) Profa.

Dra. Adriana Gomes de Freitas -DPCT; b) Prof. Dr. Celso Luiz Salgueiro Lage - DPCT; 6)

Projeto de Pesquisa “Proposta para Estudos sobre Estratégias de Nacionalização na Cadeia

de Produção Aeronáutica Brasileira”, apresentado ao BNDES, Professor Responsável:

André Tosi Furtado; 7) Acordo de Cooperação e Termos Aditivos 1 e 2 entre IG/UNICAMP

e o Instituto de Geologia da Universidade de San Juan, Argentina. Professor Responsável:

Giorgio Basilici ; 8) Solicitação de ingresso direto do aluno Eduardo José Marandola Júnior

junto ao Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Geografia; 9) CREDENCIAMENTO

DE DOCENTES a) Prof. Dr. Giorgio Basilici - Professor Pleno do Programa de Pós-

Graduação em Geociências, Mestrado e Doutorado; b) Prof. Dr. Gergely Szabó (IG/USP) -

Professor Visitante para co-orientar o aluno de mestrado. Márcio Jesus Batista junto ao

Programa de Pós-Graduação em Geociências; c) Profa. Dra. Maria da Graça

Derengowshi Fonseca (UFRJ) - Professora Visitante para co-orientar a aluna Vera Maria

da Motta Vieira, junto ao Programa de Pós-Graduação em Política Cientifica e Tecnológica;

d) Prof. Dr. Silvio Jorge Simões (UNESP) - Professor Visitante para c-orientar o aluno de

doutorado, Paulo Valladares Soares, junto ao Programa de Pós-Graduação em

Geociências, e) Prof. Dr. Alexandre Campane Vidal - Professor Participante do Programa

de Pós-Graduação em Geociências; 10) Alterações no Regulamento dos Programas de

Pós-Graduação do Instituto de Geociências; 11) Alterações no Regulamento do Programa

de Pós-Graduação em Geociências ; 12) CATÁLOGOS DE GRADUAÇÃO 2005; Geografia

Diurno - modificar a carga horária da disciplina GF-604 de 04-00-00-04-04-04 para 04-02-

Geologia - sem modificações; Ciência da Terra - sem modificações;
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Geografia Noturno - sem modificações; 15) Convênio de Cooperação Acadêmica entre a

UNICAMP e a Empresa de Pesquisa Agropecuária do Estado do Rio de Janeiro
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Professora Tereza explica ao discente Bruno que a criação da disciplina obrigatória GN-305

- Ciência do Sistema Mundo, já havia sido aprovada no ano passado quando o Professor

Celso ainda era o Coordenador de Graduação, mas o assunto não havia sido encaminhado.

A aprovação “ad referendum” deveu-se ao fato de ser o último prazo para a inclusão no

catálogo vigente. Bruno pergunta como surgiu a disciplina. A Profa. Tereza explica que foi

uma proposta do Departamento de Geografia. O Professor Archimedes pergunta se é em

substituição à disciplina Ciência do Sistema Terra II. A Profa. Tereza explica que não.

Existem duas: Ciência do Sistema Terra I e II, compartilhadas entre docentes da Geologia e

Geografia. A proposta aprovada e encaminhada no ano passado á Comissão de Graduação

foi de uma divisão em que Ciência do Sistema Terra I, passa a 8 horas e Ciência do

Sistema Terra II, agora Ciência do Sistema Mundo, .passa a 4 horas. O discente Bruno

considerou o assunto esclarecido. Em votação, foi aprovado por unanimidade. Item 1

(aprovação) Admissão da Profa. Dra. Frésia Soledad Ricardi Torres Branco - O Prof.

Archimedes explica que o item foi retirado de pauta na Reunião Ordinária de dezembro e,

portanto, deve obrigatoriamente ser destacado. Lembra que na última reunião da

Congregação houve a comunicação da desistência da Profa. Martha Richter, primeira

colocada no concurso, e hoje o assunto volta para aprovação da admissão da Profa. Frésia,

segunda colocada. Não havendo nenhum comentário, o item foi colocado em votação e

aprovado, por unanimidade pelo plenário. Item 2 Banca para Concurso de Provimento de

uma Cargo de Professor Titular, disciplina GA-202-Petrologia de Minérios - DGRN:

Membros Titulares - Prof. Dr. Leo Afraneo Hartman (UFRGS), Prof. Dr. Hartmut Beurlen

(UFPE); Prof. Dr. Jorge Silva Bettencourt (USP); Prof. Dr. Aroldo Misi (UFBA) e Prof. Dr.

Saul Barisnik Susiick (UNICAMP); Membros Suplentes; Prof. Dr. Colombo Tassinari (USP),

Prof. Dr. Paulo Milton Barbosa Landim (UNESP), Prof. Dr. Marcei Auguste Dardenne (UnB)

e Prof. Dr. Asit Choudhuri (UNICAMP). Item aprovado, por unanimidade. Item 3 Banca para

Concurso de Provimento de um Cargo de Professor Titular, disciplina GE-605 -

Sensoriamento Remoto - DGRN: Membros Titulares; Prof. Dr. Archimedes Perez Filho

(UNICAMP), Prof. Dr. Waldir Paradella (INPE), Prof. Dr. Jorge Kazuo Yamamoto (USP),

Prof. Dr. Paulo Milton Barbosa Landim (UNESP), Prof. Dr. Marcos Rodrigues (USP).

Membros Suplentes: Prof. Dr. Saul Barisnik Susiick (UNICAMP), Prof. Dr. ícaro Vitorello

(INPE), Cláudio Riccomini (USP). Item aprovado, por unanimidade. Item 13 - Eleição da

Comissão de Graduação - o Professor Archimedes informou que seriam dois escrutínios,

um para membros titulares e um para membros suplentes. As cédulas foram distribuídas.

Eram candidatos os professores doutores: Ticiano José Saraiva dos Santos (DGRN),
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Giorgio Basilici (DGRN), Maria Margaret Lopes (DGAE), Carlos Alberto Lobão da Silveira

Cunha (DGAE), Sérgio Robles Reis de Queiroz (DPCT), Maria Conceição da Costa (DPCT),

Leda Maria Caira Gitahy (DPCT), Márcio Antonio Cataia (DGEO) e Adriana Maria Bernardes

da Silva (DGEO). Após a votação verificou-se o seguinte resultado: Ticiano José Saraiva

dos Santos (15 votos), Maria Margaret Lopes (14 votos). Márcio Antonio Cataia (14 votos),

Sérgio Robles Reis de Queiroz (13 votos), Maria Conceição da Costa (1 voto), Adriana

Maria Bernardes da Silva (1 voto), Carlos Alberto Lobão S. cunha (1 voto) e Giorgio Basilici

(nenhum voto). Foram eleitos, portanto, como membros titulares: Professores Doutores

- Ticiano José Saraiva dos Santos, Maria Margaret Lopes, Márcio Antonio Cataia e

Sérgio Robies Reis de Queiroz. Os demais candidatos passaram para a 2^ votação, a de

suplentes e verificou-se o seguinte resultado: Giorgip Basilici (12 votos). Leda Gitahy (9

votos), Adriana Bernardes (14 votos), Carlos Alberto Lobão (12 votos) e Maria Conceição

da Costa (4 votos). Foram eleitos membros suplentes: Professores Doutores Adriana

Maria Bernardes da Silva, Giorgio Basilici, Carlos Alberto Lobão da Silveira Cunha e

Leda Maria Caira Gitahy. Item 14 - Vagas Docentes - o Professor Archimedes inicia

esclarecendo que o assunto vem á pauta desta reunião, pois em dezembro foi solicitado

pelo plenário que fosse retirado de pauta e voltasse na primeira reunião ordinária do ano.

Comunicou que três Departamentos enviaram-lhe cartas com argumentos e manifestações

de interesse nas vagas, que são duas. Após estas considerações, abre a palavra ao

plenário. A Profa. Sílvia solicita esclarecimentos sobre a condução do assunto na reunião,

pois tinha dúvidas se as vagas seriam alocadas naquele momento ou se critérios de

alocação das vagas seriam estabelecidos na reunião para uma decisão futura. O Prof.

Archimedes esclarece que a reunião teria caráter decisório quanto à alocação das duas

vagas. A Profa. Sílvia disse que na última reunião do ano de 2003 houve apenas a

informação da existência das duas vagas. O Prof. Carlos Roberto pondera que também não

sabia que deveria ter enviado seu interesse por escrito e o Prof. Archimedes esclarece que

realmente não era necessário que o tivesse feito. Continuando, o Prof. Carlos Roberto

sugere que deva haver uma discussão a respeito do assunto antes que vá para a Ordem do

Dia, pois não havia clareza. A Profa. Tereza informa que o assunto foi discutido na

Comissão de Graduação e que os representantes levaram o resultado destas discussões

aos Departamentos, pois sabiam que a decisão seria tomada em fevereiro. A Profa. Sílvia

pondera que a Comissão de Graduação se pautou em critérios que lhe eram importantes,

mas que faltava ainda uma discussão mais ampla nos Departamentos e da Congregação

como um todo, pois outros critérios haviam de ser considerados para a decisão final.
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principalmente porque na Congregação estão outros representantes , como é o caso dos

funcionários, que também devem participar. Além disso, destaca que a Comissão de Vagas

Docentes considerou 3 atividades principais como critérios para a distribuição de vagas:

impactos na graduação, na pós-graduação e atividades de orientação, existindo aqui, a seu

ver, um claro na discussão do Instituto, pois a Comissão de Pós sequer foi ouvida a

respeito. O Prof. Ricardo comunica que entendeu que a decisão seria tomada na reunião de

hoje. O Prof. Sérgio Salles propõe que a primeira discussão seja feita no CID. O

representante dos funcionários, Paulo Ferreira, ressalta a sua preocupação quanto à

realização da discussão no CID, que não tem representação de funcionários. O Prof. Carlos

Roberto apóia e sugere que haja um documento relatando a discussão do CID para

subsidiar os membros da Congregação para a tomada de decisão final. Decidiu-se, por

unanimidade, a retirada do assunto de pauta, para discussão em reunião do CID, a ser

marcada para o início de abril. A decisão final será tomada em Reunião de Congregação

fixada para o dia 14 de abril. Nada mais havendo a tratar, eu, Neide dos Santos Furlan,

lavrei a presente ata, que será submetida na próxima reunião para aprovação. Campinas,

17 de março de 2004.
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